

В Республике Алтай сохраняется проблема нападения собак на людей. В 2021 году в регионе от укусов животными пострадало 508 человек, что практически соответствует уровню 2020 года (509). Ежеженедельно от укусов животными страдают 5-8 человек, до половины из них - дети.

Роспотребнадзор по Республике Алтай систематически вносит на рассмотрение муниципалитетов вопрос об упорядочении работы по отлову безнадзорных собак. За 2021 год было отловлено 636 собак (в 2020-м – 372), однако в Усть-Коксинском и Усть-Канском районах к отлову приступили лишь к концу года, а в Кош-Агачском районе отлов и вовсе не проводился. Большинство муниципалитетов региона заняли весьма удобную для себя позицию и в отношении контроля за содержанием домашних животных, убрав из Правил содержания территории МО, утверждаемых райсоветами, пункты, предусматривающие наказание за ненадлежащее содержание собак и скота.

Уважаемые жители и гости Республики Алтай, помните, что любое нападение животного может стать причиной особо опасного заболевания – бешенства. В случае укуса, ослюнения или оцарапывания больным бешенством животным при отсутствии своевременной антиретровирусной терапии заболевание человека приводит к смертельному исходу. В 2021 году в Республике Алтай зарегистрировано 6 случаев бешенства среди животных. Из них 4– среди домашних животных.

### **Заражение**

Важно знать, что вирус - возбудитель бешенства, может находиться в слюне больного животного за 10 дней до появления видимых признаков заболевания.

Попадая в организм человека, вирус распространяется по нервным путям, достигает головного мозга, где развивается воспаление, нарушающее работу жизненно-важных элементов центральной нервной системы, следствием чего становится смерть.

Предотвратить бешенство можно при помощи вакцинопрофилактики и соблюдения правил поведения при контакте с дикими и безнадзорными животными.

## **Как предупредить инфицирование:**

### **1. Избегать контактов с дикими животными.**

Любое дикое или хищное животное потенциально опасно, даже, если выглядит спокойным, здоровым, миролюбивым и ласковым! Если Вы встретите в лесу лисицу, барсука - не берите их на руки, не гладьте, не кормите и не приносите домой! Разъясните детям, что недопустимо контактировать с незнакомыми животными, опасность представляет и еж, зашедший на дачный участок, и летучие мыши, обитающие на чердаках домов, и белки, встретившиеся в парке.

### **2. Соблюдайте правила содержания домашних животных.**

Зарегистрируйте питомца в ветеринарной станции по борьбе с болезнями животных своего административного округа и ежегодно прививайте его против бешенства. Прививки против бешенства животным проводятся бесплатно.

Выводите собак на прогулки только на коротком поводке, а бойцовых или крупных собак - в наморднике. Оберегайте их от контактов с бездомными животными. Продавать, покупать собак и кошек, перевозить их разрешается только при наличии ветеринарного свидетельства.

При любом заболевании животного, особенно при появлении симптомов бешенства (изменение поведения, обильное слюнотечение, затруднение глотания, судороги), срочно обратитесь в ближайшую ветеринарную станцию, не занимайтесь самолечением.

Если ваше животное укусило человека, сообщите пострадавшему свой адрес и доставьте животное для осмотра и наблюдения ветеринарным врачом ветеринарной станции. Владелец животного несет полную административную, а при нанесении тяжелых увечий и смерти пострадавшего, уголовную ответственность за нарушение Правил содержания

ЖИВОТНЫХ.

### 3. Избегайте контактов с безнадзорными собаками и кошками!

Не оставляйте детей без присмотра в местах, где могут находиться бездомные собаки или кошки. Разъясните детям, что опасно гладить, кормить, подпускать к себе незнакомых животных, они могут быть больны.

#### Что делать, если контакт с потенциально больным животным произошел.

При укусе, оцарапывании, ослюнении человека надо срочно промыть раны и все места, на которые могла попасть слюна животного мыльным раствором в течение 15 мин., затем водопроводной водой, с последующей обработкой раствором перекиси водорода. Обработать края раны 5-процентной настойкой йода. После этого незамедлительно обратиться в травмпункт по месту жительства к врачу-травматологу, который при необходимости, назначит курс профилактических прививок.

**Только своевременно введенная антирабическая вакцина спасает от развития бешенства у человека.** Чем раньше будет начат курс антирабических прививок, тем быстрее произойдет выработка иммунитета, который позволит предотвратить развитие заболевания. Лекарств от бешенства в настоящее время не существует! Прививки против бешенства проводятся бесплатно, независимо от наличия полиса обязательного медицинского страхования.

Вакцину вводят в день обращения, а затем на 3, 7, 14, 30, 90 дни после укуса; вакцина вводится в дозе 1,0 мл, в мышцу плеча. Во время лечения категорически запрещено употреблять алкоголь.

Соблюдение правил содержания домашних животных, мер предосторожности при контактах с дикими и безнадзорными животными, вовремя сделанная вакцинация уберегут вас от бешенства!

При выявлении собак на улицах без присмотра специальные службы при муниципалитете проводят отлов собак. В случае установления безнадзорного животного необходимо сообщать по телефону ЕДДС, в Горно-Алтайске: 2-24-35 (круглосуточно).

В случае нападения собаки и укуса прохожих, хозяин собаки по решению суда должен возместить причиненный вред здоровью потерпевшим.

Компенсация за причинение меньшего и среднего вреда здоровью варьируется от десяти до ста тысяч рублей, за причинение тяжкого вреда здоровью может превышать один миллион рублей.



## ПРОФИЛАКТИКА ГИДРОФОБИИ (БЕШЕНСТВО)

**БЕШЕНСТВО (ГИДРОФОБИЯ, РАБИЧЕСКАЯ БОЛЕЗНЬ) – ВИРУСНАЯ БОЛЕЗНЬ ДИКИХ И ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ. ЗАРАЗИТЬСЯ ЧЕЛОВЕК**

Основной носитель вируса – дикие животные, от которых болезнь передается домашним животным.

Инфицирование людей обычно происходит в результате укуса, ослюнения или оцарапывания, нанесённых заражённым животным.

Бешенство можно предупредить, если вы знаете и выполняете простые требования.

Соблюдайте правила содержания животных и меры предосторожности при контактах с ними.



Помните, что своевременная обработка раны с мылом после укуса животных и антирабическая помощь в медицинской организации уберегут вас от этой смертельно опасной инфекции!

Подробнее на [www.rospotrebnadzor.ru](http://www.rospotrebnadzor.ru)

